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Проте, на нашу думку, можна виділити такі основні питань та роздуми щодо стану 
рибництва в Україні: 

- перенаселення водойм: зростання населення та зміни в споживчих звичках можуть 
створювати попит на більше риби, що може впливати на рибні ресурси та їхнє 
використання; 

- санкції та обмеження: введення санкцій та обмежень на рибальство в озерах і річках, 
спрямовані на збереження рибних ресурсів, можуть мати великий вплив на місцевих 
рибалок та господарства, які покладаються на рибальство. 

- забруднення водойм: забруднення річок і озер хімічними речовинами та сміттям 
може негативно впливати на стан рибних популяцій та безпеку риби для споживачів. 

- спеціалізовані ферми і аквакультура: розвиток фермерського рибальства та 
аквакультури може стати важливим шляхом забезпечення місцевого населення рибою та 
зменшення тиску на дикі види риб. 

- управління рибальством: ефективне управління рибальством та регулювання 
рибальських ресурсів в Україні є важливим завданням для збереження природних ресурсів 
та створення можливостей для розвитку сільськогосподарського сектора. 

Найбільшою екологічною катастрофою 2023 року є підрив однієї із 
гідроелектростанцій, а саме Каховської ГЕС. 6 червня 2023 року російські окупанти 
вдалися до чергового акту екоциду, котрий загрожує безпрецедентними екологічними 
наслідками для півдня України і цілого Чорноморського регіону. Гребля Каховського 
водосховища утримувала 18 мільярдів кубічних метрів води. Для порівняння, в Україні 
щорічно використовується близько 10 млрд кубометрів свіжої води. Греблі 
гідроелектростанцій завжди були об’єктом підвищеної техногенної небезпеки, проте, 
жалюгідний ворог не бачить перед собою нічого, окрім жаги перемоги в цій безглуздій 
війні, яку він приніс на нашу з вами землю все-таки вчинивпідрив, тим самим, зруйнувавши 
тисячі життів безвинних тварин, людей та їх осель, затоплені зоопарки, жителі води, яких 
шаленою течією змило в ліси Херсонщини та в солону воду екваторії Чорного та 
Азовського морів. Кількість затоплених територій обраховується кількома тисячами 
квадратних кілометрів. Під водою опинилися більш як півтора десятка міст і сіл, а загалом 
існує загроза для 80 населених пунктів українського Півдня. 

Однак, Україна – сильна та незламна держава, котра має потенціал розвивати стале та 
вибіркове рибальство, спираючись на наукові дослідження і сучасні підходи до управління 
рибальством. Тому вкрай важливо забезпечити баланс між господарськими і екологічними 
інтересами, зберігаючи природні ресурси для майбутніх поколінь та забезпечуючи стале 
забезпечення місцевого населення рибою. 
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Враховуючи можливості осетрового господарства зимівлю проводять у зимувальних 

ставах, садках або басейнах. Влітку зимувальні стави утримують сухими. У вересні – на 

початку жовтня проводять дезинфекцію негашеним вапном з розрахунку 20–25 ц/га, 

промивають та наповнюють водою за 10–15 днів до посадки риби. Обов’язково під час 

подачі води до ставу необхідно встановлювати рибозагороджувальні решітки, фільтри та 

сміттєвловлювачі щоб запобігти потраплянню смітної та хижої риби. Зниження 

середньодобової температури до 8 ºС є показником для проведення зариблення 

зимувальних ставів так, як риби знижують рухову активність, перестають споживати корми 

та концентруються у пониженнях дна водойми. Цей період характеризується 

уповільненням обміну речовин, а нагромаджені жирові запаси, за вегетаційний період, 

забезпечать енергетичні потреби. Зниження маси тіла осетрових видів риб в період зимівлі, 

в середньому, складає 5–12 % [4, с. 230]. 

Вирощування осетрових риб за низьких температур (2 – 6 ºС) в зимовий період є 

одним з найбільш складних технологічних процесів. Оптимальний температурний режим 

для утримання під час зимівлі Acipenser Ruthenus становить 4–5 ºС, допускається 

короткостроковий період зниження температури до 2 ºС та підвищення – до 7 ºС.Тривале 

утримання плідників за температури нижче 2 ºС призводить до погіршення фізіологічного 

стану та зниження якості ікри. Несприятливі умови для зимівлі рибопосадкового матеріалу 

спостерігаються за підвищення температури тому, що риба починає активно рухатися та 

виснажується, травмується, втрачає масу, а отже стає чутливою до несприятливих факторів 

навколишнього середовища і захворювань. Основною вимогою для зимівлі є створення 

оптимальних умов: достатньо велика глибина, проточність води та задовільні гідрохімічні 

умови перевірка яких проводиться щоденно на притоці (на відстані 2 – 3 м від падаючого 

струменя води з глибини 0,5 – 0,7 м) і біля водовипуску (біля дна)[3, с. 33 – 34; 4, с. 230]. 

Результати зимівлі Acipenser Ruthenus залежать від оптимальних умов водного 

середовища: вміст О2 у межах 8 – 9 мг/л; рН 7,2 – 8,6; загальна жорсткість – 5 – 8 мг/л; 

окислюваність – не вище 10 мг/л. За зниження кисню нижче 3 мг/л та помітному рухові 

риби здійснюють аерацію води, проводять ретельний гідрохімічний аналіз та виловлюють, 

досліджують рибопосадковий матеріал (визначають коефіцієнт вгодованості), аналізують 

дані фізико – хімічних умов які записують в спеціальний журнал. Ложе ставів має бути з 

нахилом у бік водоспуску, оптимальна площа 0,2 – 1 га при співвідношенні довжини до 

ширини 2 :1, непромерзаючий шар води має становити не менше 1,2 м. В ролі 

атмосферного ізолятора виступає льодовий покрив, який повністю захищає воду від дії 

вітрів, уповільнює збагачення води киснем та перешкоджає проникненню світла, тому для 

регулярного контролю за станом риби необхідно зробити декілька лунок розміром 1х2, 

1,5х2,5 м. Залежно від кліматичних умов зимувальні стави розвантажують за підвищення 

середньодобової температури 8 ºС і вище [3, с.36]. 

Отже, дотримання технологічного процесу (гідрохімічний, термічний, гідрологічний 

режим, характеристика поведінки риби) – запорука успішної зимівлі рибопосадкового 

матеріалу Acipenser Ruthenus, що мінімізує його відхід. 
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Фермерські рибні господарства – одна із форм ведення малого агробізнесу, що забезпечує умови 

сучасності на ринку щодо забезпечення живою рибою, особливо короповими видами, та продукцією з неї і 

базується на застосуванні традиційних технологій вирощування риби із застосуванням інтенсифікаційних 

заходів для підвищення рибопродуктивності водойм.  
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На початку становлення нашої держави аграрний сектор базувався на 

широкомасштабному виробництві товарної продукції із великими ринками збуту та 

потребував відповідних промислових технологій. Однак, останнім десятиліттям перевага 

надається малим формам господарювання. Останні мають незалежне управління та власний 

капітал і є базою малого агробізнесу на селі, основним джерелом праці та інновацій. 

Однією із таких форм ведення господарювання є фермерські рибні господарства. На 

території України є велика кількість середніх та малих водойм, які можна використовувати 

за організації такого господарювання у декількох напрямках: розведення та вирощування 

риби, раків, аматорське та спортивне рибальство з додатковими базами відпочинку тощо. 

Пріоритетним напрямом вважається розведення та вирощування риби, оскільки вимоги 

ринку диктують необхідність постійного обороту живої риби та продуктів з неї. 

Традиційними об’єктами вирощування у таких аквафермах є коропові види риб, які 

вирощують за різних технологій (одно-, дво- та трирічна), кожна з яких потребує 

відповідних підготовчих заходів. 

Так, підготовку орендованих водойм (розчищення, поглиблення осушувальної мережі, 

видалення рослинності і сміття, вапнування та внесення органічних добрив) для 

вирощування молоді коропа проводять за 20-30 днів до наповнення водою. Для вапнування 

рекомендовано використовувати негашене вапно, оскільки воно має найбільшу 

нейтралізуючу здатність. Із органічних добрив найдоступнішим є гній або компост, які 

вносять по дну водойми при цьому враховують забезпечення грунту органічними 

речовинами. За 10-15 днів до заповнення водою проводить розпушування грунту, а за 5 днів 

– готують кормні місця ущільнюючи грунт на площі 3-4 м2, проводячи вапнування та 

встановлюючи мітки-вішки. Кількість таких місць розраховують на 2,0 тис. екз. молоді 

коропа.  

Водойми заповнювати водою необхідно за 1-2 дні до посадки непідрощених личинок 

коропа і за 5-7 днів до посадки підрощеної молоді. Воду подають через 

рибосміттєвловлювач, який очищають в середньому до 4 разів на добу. Молодь коропа 

перед зарибленням витримують у ємностях з метою зрівняння температури води із такою у 

https://www.webofscience.com/wos/author/record/2061752
https://www.webofscience.com/wos/author/record/23891655
https://www.webofscience.com/wos/author/record/15918240
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